

# 上海高考综合改革试点重要 配套文件今发布

## 新推《中职学生学业水平评价办法》 《中职学生综合素质评价办法》

本报讯(记者 陆梓华 特约通讯员 焦菁)市教委今天正式公布了本市高考综合改革试点的两个重要配套文件——《上海市中等职业学校学生学业水平评价实施办法》(简称《中职学生学业水平评价办法》)和《上海市中等职业学校学生综合素质评价实施办法》(简称《中职学生综合素质评价办法》)。

根据国家和上海市职业教育工作会议精神,按照国务院和上海市关于加快发展现代职业教育的决策部署,依据《上海高考改革方案》提出的建立职业教育“文化知识+职业技能”的升学考试模式,本市启动制订《中职学生学业水平评价办法》和《中职学生综合素质评价办法》,目的是适应新一轮高考改革趋势,根据职业教育特点,搭建中等职业教育学生升学、就业和发展“立交桥”,支撑服务职业教育学生终身发展,培养国家和区域发展亟需的高素质技术技能人才。两个文件面向全社会公开征求了意见,经市委全面深化改革领导小组审定。

### 《中职学生学业水平评价办法》

规定本市中职学生学业水平评价包括专业技能学习成果记录和公共基

础课程学业水平考试两个方面。其中:专业技能学习成果记录主要反映学生在校期间专业技能掌握情况和运用专业知识解决问题的能力,在此过程中引入社会评价,重点记录学生在校学习期间获得的与专业技能学习相关的职业技能水平评价等。公共基础课程学业水平考试主要包括语文、数学、英语和信息技术基础四门课程,语文、数学和英语3门科目分设合格性考试和等级性考试,其中合格性考试为学生必考,等级性考试为学生选考,考试形式采取分卷合场、一次完成。信息技术基础科目只设合格性考试,且为学生选考,获得国家职业资格证书《计算机操作员(五级)》的学生,可直接认定为成绩“合格”。

### 《中职学生综合素质评价办法》

突出职业学校学生专业技能和职业素养,明确把4个方面纳入评价范围:一是品德发展与公民素养,重点记录学生遵守日常行为规范,参与志愿服务(公益劳动)、军事训练、国防民防活动、党团活动、社会文化活动、日常行为规范等情况。二是修习课程与学业成绩,重点记录学生学习

态度、学习表现、学习能力、公共基础课程学习成绩、专业课程学习成绩、学业水平考试成绩等情况。三是专业技能与职业素养,重点记录学生校内实训情况、顶岗实习情况、专业课程考证情况、参与各级各类技能大赛表现、创造发明、专利等。四是身心健康与艺术素养,重点记录性格特点与人际交往、日常锻炼习惯、体质监测评分、运动经历与水平、艺术实践经历与水平等。2018年起,本市在推动高等学校自主招生、学校推荐就业与用人单位录用等环节开始使用上海市中等职业学校综合素质评价信息。为保障评价的客观性,本市将启用全市统一的中职学生综合素质评价信息管理系统,明确中职学校作为信息录入主体,采用客观数据导入、中职学校和社会机构统一录入,学生提交实证材料相结合的方式,客观记录学生的学习成长经历。

以上两个文件的全文,可登录“上海教育”网(www.shmec.gov.cn)查阅。此外,市教委还将通过报刊、广播、电视、网站、微博微信等途径,积极做好相关政策的宣传解读和咨询服务工作。

### 专家点评

## 评价方式改革 将让学生发展更有后劲

《上海市中等职业学校学生学业水平评价实施办法》(以下简称《实施办法》)的出台,意味着从2015年起,上海中职学生除了接受专业技能的评价外,还将迎来公共基础课程考试的评价。我认为,这是促进中职校内涵发展、提高教学质量的有力举措。职业教育要培养高素质的技术技能人才,必须要重视提高文化基础水平,有了扎实的文化基础,才能帮助学生适应高速变化的社会,才能确保学生将来发展的后劲,让每一个学生都有人生出彩的机会。中职实施学业水平评价,将给学校带来积极的影响。

### 提高学习动力

按照以往的情况,中职学生一般要进入3年级才会选择将来的发展方向,所以刚入中职阶段往往漫无目标,在缺少学业压力的情况下,往往会产生学习懈怠,甚至有厌学情况的发生。《实施办法》公布后,有了公共基础课程全市统考并且将来作为进一步深造入门的条件,将促使学校和学生进一步增加紧迫感,将激励学生在一年级时就确定发展目标,把目标设定提前。

### 提高教学效果

中职文化基础课程标准早已颁布,但在具体实施过程中,一些学校一味强化技能培养,却将文化课边缘化,文化课的质量很大程度上依赖教师的自觉。实施公共基础课程全市统考,将有力地改变这一现状,在市教委统一的教研指导下,任课教师将进一步明确职教课改的理念,明确所任课程在中职培养系统中的地位和作用,认真贯彻执行课程标准,使中职课改成果真正落实到课堂教学层面。

### 强化监控考核

实施中等职业学校学生学业水平评价后,学校在实施教学计划时可望有效缓解在第三年学生参加高复升学和企业实践的矛盾,确保学生在企业顶岗实习环节的时间,从而保障人才培养方案的完整实施。在解决了这一矛盾之后,学校可以保障文化基础课时,放手抓好文化基础课的质量监控,对于班级管理和教师的评价考核也有了量化的依据,将有助于中职校聚焦内涵质量,将教学质量管理工作进行到底。

上海市工商外国语学校校长 高国兴

便捷服务心体验

上海农商银行 SRCB

二手房直通车  
一步到位的选择

提供二手房买卖“一站式”服务

快人一步  
住新家

资金安全 值得信赖 实惠无忧 省时省心



### 何谓“一站式”?

二手房交易所需服务全覆盖,买卖信息交互,合同见证,资金监管,陪同交易,理财咨询,信息透明以及有条件贷款承诺等七项服务内容。

### 业务办理

- 网上委托:在上海农商银行官方网站(www.srcb.com),点击“二手房直通车”栏目办理出售委托登记;或在营业网点俱乐部查询。
- 网点委托:售房方可持本人身份证、产权证(非产权证人本人签署提供委托书)、购房为持本人身份证、购房证到就近网点办理委托业务。

欢迎致电24小时客服热线 021-962999  
4006962999或登录网站 www.srcb.com